

2015年硕士研究生招生考试试题
考试科目: 经济与管理综合知识             满分：150分     考试时间：180分钟

第一部分：经济学部分

一、名称解释（每小题3分，共15分）

1.均衡价格   2.无差异曲线   3.边际报酬递减规律   4.机会成本   5.完全垄断市场

二、判断题（判断对错并说明理由，每题3分，共15分）

1. 在P-Q二维坐标系上，供给量的变动表现为供给曲线的整体移动。

2．若MUx/Px＞MUy/Py，消费者应减少x商品的购买，增加y商品的购买，最终可实现效用最大化。

3．离原点越远的等产量线，代表的产量水平越低。

4．已知产量为8个单位时，平均成本为10元，当产量增加到9个单位时，平均成本为11元，此时边际成本为1元。

5．完全竞争厂商，不管是短期还是长期，都只能获得正常利润。

三、简答题（每题10分，共分30）

1.试作图说明支持价格和限制价格，并在图中分别标绘出支持价格和限制价格下的供求状态。

2.结合图形说明短期SMC、SAC、AVC、AFC变化规律及其相互关系。

3.绘图说明完全竞争厂商短期均衡的五种情况，并在图中指出盈亏平衡点和停止营业点。

四、实例分析（15分） 

假定国内猪肉市场处于均衡状态，试绘图分析以下情形对国内猪肉价格与产量的影响，并说明原因。

（1）饲料价格上涨；

（2）禽流感突然暴发，对禽类产业造成冲击；

（3）牛肉价格下跌；

（4）消费者越来越相信素食有利于健康。

第二部分  管理学部分

一、单项选择题（每小题1分，共15分）

1、行为科学理论认为，人是（    ）

A．经济人      B．自我实现人       C．复杂人      D．社会人

2、企业组织中管理干部的管理幅度，指的是：   （    ）

A 直接管理的下属数量

B 所管理的部门（机构、单位）数量

C 所管理的全部下属数量

D  B和C

3、霍桑试验表明（      ）

  A．非正式组织对组织目标的达成是有害的

  B．非正式组织对组织目标的达成是有益的

C．企业应采取一切措施来取缔非正式组织

D．企业应该正视非正式组织的存在　

4、高层管理，由于工作复杂多变，因此其管理宽度（    ）

A．宽些     B．窄些      C．宽窄没有太大关系    D．不受影响

5、一家产品单一的跨国公司在世界许多地区拥有客户和分支机构，该公司的组织结构应考虑按什么因素来划分部门？（    ）

A．职能          B．产品               C．地区         D．矩阵结构

6、下列关于非正式沟通的说法正确的是（      ）

A．非正式沟通传播的是小道消息，准确率较低

B．非正式沟通经常将信息传递给本不需要它们的人

C．非正式沟通信息交流速度缓慢   

D．非正式沟通可以满足职工的需要

7、依据计划的（      ）分，计划可以分为长期计划和短期计划。

A.时间长短       B.职能空间         C.明确性       D.综合性程度

8、在大事故救灾现场，救灾指挥员最有效的领导方式是     （      ）

A. 民主式领导   B. 独裁式领导   C.放任式领导    D.都不对

9、根据卡茨的观点，下列不属于管理者的技能的是                  （   ）

A.技术技能        B.人际技能      C.概念技能        D.文字技能

10、公平理论认为，当一个人做出了成绩并取得了报酬以后，他不仅关心自己所得报酬的绝对数量，而且关心自己所得报酬的相对数量。如果当事人A的O/I（报酬与投入比）小于当事人B的O/I时，当事人A会                  （   ）

A、增加报酬或减少投入                 B、增加报酬或增加投入         

C、减少报酬或减少投入                 D、减少报酬增加投入 

11、学校对违纪学生进行处理，这属于                                （   ）

A、预先控制        B、现场控制      C、事后控制        D、事中控制

12、第一次提出社会人观点，并认为企业中存在着“非正式组织”的是    （   ）

A、西蒙的决策管理理论                 B、巴纳德的经验管理理论

C、泰勒的科学管理理论                 D、梅奥的行为管理理论

13、在会议进行中，管理者不希望下属不停地提出各种问题干扰会议的进程，于是，在有人举手要发言时便无视他们的举动，只顾自己把话讲完。这种影响下属行为的方式是                                                    （   ） 

A、正强化          B、负强化      C、自然消退        D、惩罚 

14、长期计划往往是                                                 （   ） 

A、战略性计划       B、战术性计划      C、年度计划     D、综合计划 

15、小王在一家研究所工作，该所拥有一流的研究条件。根据双因素理论，你认为下列哪一种措施最能对小王的工作起到激励作用？                 （   ）

A、调整工作流程使其可以完成完整的产品设计而不是总重复做局部的设计

B、调整工资水平和福利措施。  

C、给小王配备性能更为先进的个人电脑。

D、以上各条都起不到激励的作用。

二、判断题（请在题后括号内对的打“√”，错误的打“×”，每小题1分，共10分。）

1. 管理的主要职能一般包括计划、领导、指挥、协调。      （   ）

2. 一般来说，组织规模越大、其管理层级越多。            （   ）

3. 在企业管理实践中，管理者地位越高，越应该管具体的操作事务。（  ）

4. 广义的计划职能是指管理者制定计划和检查计划执行情况的全过程。（  ）

5. 有学者认为，任何组织，不论规模大小，都存在着非正式组织。（  ）

6. 基层管理者决策数目越多、范围越广、越重要，说明越分权。反之，集权程度就高。（  ）

7. 现代公司管理发展趋势是团队成员较多，而组织呈现扁平型发展趋势。（  ）

8.早期特质理论认为，领导者效果与领导者个人特征、被领导者以及环境有关。（  ）

9.外部环境越明确，越容易决策。（  ）

10.领导权力实质上就是一种影响力，即影响被领导者实现组织目标的思想与行为的力量。
（  ）

三、简答题（每小题5分，共20分）

1、简述泰勒的科学管理理论。

2、领导特质理论的不足之处有哪些？
3、双因素理论的主要观点是什么？

4、缓解冲突的方法有哪些？

四、实践应用题（15分）

如果你是一名企业老总，你准备在公司实施目标管理，首先在生产部试点，试用“目标管理”理论谈谈如何在公司生产部实施目标管理？

五、案例分析题（15分）

案例： 奖金能达到激励吗？

蓝图公司是一家创立于1990 年在北京的保险公司，旗下员工以业务人员比率最高。由于公司强调业务导向、业绩挂帅，组织内许多决策都以业绩做为最主要的考虑因素。公司也为业务人员设计一套完全包底的制度，也就是有业绩有奖金，没业绩没奖金。奖金计算方式以当期业绩的30% 至40% 为计算方式，会进行这样的设计一来是可以节省公司大笔的固定人事费用，二来为的是要鼓励业务人员能冲高业绩。除了薪资制度的设计外，公司每季还举办季竞赛来奖励那些销售成绩优异的人员。

虽然激励制度实施的一开始，的确改变了原来销售不佳的窘境，为组织带来许多的业绩，但是在实施一段时间后，公司的主管开始发现许多问题。首先，由于公司奖金计算方式是以当期新保单金额累加基础，业务人员想尽办法让客户买完保险之后，对于后续客户的问题处理与售后服务就变得不是那么积极，许多客户常打电话过来抱怨，长期下来恐有损公司品牌形象。再者，业务人员之间的竞争开始激化，甚至听到业务人员为了抢客户而产生彼此不合的传闻，另外公司业绩不佳的员工，也会施予许多压力，造成员工的不安全感，影响办公室紧张气氛。最后，这些凡事以业务挂帅的人员只对如何提升业绩感兴趣，对于公司其它政策的配合度上意愿不高，致使公司许多政策不易贯彻。细究这些保险业务员的来源动机，大部分是临时找份工作过活，再来就是通过关系进到公司，想赚点奖金过日子，谁也没想到要在公司里面一直呆下去。

（1）试用需要层次理论分析蓝图公司激励制度存在的主要问题。

（2）策划要求：针对该公司现存问题，希望通过您策划的项目来解决问题，达成公司的运营目标。
注意：所有试题答案写在答题纸上，答案写在试卷上无效。











